

湘东区靶向引才赋能产业发展

本报萍乡讯（全媒体记者刘启红）曾任萍乡市湘东区副区长的华东交通大学工学博士蔡智超，在驻留湘东区期间，组织编撰了湘东区研学旅行教材，推动当地与浙江大学、华东交通大学等高校合作，搭建了高校与湘东区企业在项目、人才、科技等方面的交流桥梁，并结合专业所长，推动区直单位信息化平台建设，完成湘东区城市仪表盘实时数据监测APP开发。

蔡智超博士在湘东区取得的成果，是该区靶向引才带来的喜人变化。近年来，湘东区立足县域经济发展转型升级需求，大力推进人才强区战略，通过组建博士服

务团、企业与高素质人才合作、博士在事业单位挂点等方式，把人才资源优势转化为县域经济高质量发展的动力。截至目前，该区与本土学院合作，输送三批高层次人才20余名；同时与昆明理工大学、上海大学等高校合作，招揽了一批符合本地特色产业需求的博士人才。

招才引智促升级。近年来，湘东区围绕该区“6211”现代化制造业产业链，结合《博士后九条》《加强青年科技人才培养和使用的若干措施》等相关政策，有针对性地引进符合本地产业发展规划的博士人才，促其在各自研究领域为产业发展破解难题，提高行业竞争力，加速产业集聚升

级。其中，湖南农业大学种子科学与工程专业博士圣忠华、王玉博先后入职中国水稻研究所江西省早稻研究中心，开展高通量分子聚合育种，将助力萍乡市乃至江西省水稻产业高质量发展。

校地合作共嬴。在招才引智的同时，湘东区还与当地高校萍乡学院签订校地产学研战略合作协议，围绕科技创新、园区服务、基层管理、产业发展等方面，推动学校博士团队为地方经济社会发展服务。依托当地高校的博士人才资源，该区组织长益光电、湘东石化等企业申报我省高层次创新创业团队；推进华星环保、轩品塑胶、德江龙等申报萍乡市第三批“昭

萍英才”计划；推进金石三维、拓源实业等企业申报江西省主要学科学术和技术带头人项目；促成德方纳米公司及中南大学刘绍军教授团队，就5G滤波器项目与湘东区政府达成合作意向。

立足产业建平台。湘东区坚持“围绕产业抓人才、抓好人才促产业”的发展理念，投资1.2亿元建立了工业陶瓷科创中心，引进上海大学、山东工业陶瓷研究院、湖南大学等科研院所的博士研发团队开展项目攻关，打造了从高校科研院所新材料基础研究，到工陶科创平台中试孵化，再到企业基地产业化的产学研创新链。

新业态激发消费新活力

鄢飞飞 本报全媒体记者 林 雍

从坐在家中品尝到开着房车旅行，再到城区室内享受世界，市民丰富的消费场景层出不穷。近年来，南昌市新建区着力扩大有效需求，不断培育消费新业态新热点，发掘消费新潜力，为经济社会高质量发展注入新动能。

“这款中轴中高顶房车，2.0T柴油版发动机，采用经典背包式设计，两床大储物空间，水电齐全，可以说是出游旅居露营首选。”8月26日，在新建经开区一家房车公司，工作人员通过电商直播正在推介新款车型。

随着旅游市场消费加快复苏，房车被越来越多消费者喜爱。“家可以很小，但院子必须大，停在海边就是海景房，停在山上就是山景房。”刚从G318线房车旅游回来的市民刘锋说，自己购买的房车每年旅程至少3万公里起步，优越的操控性和稳定性带来超强的旅游体验感。

“上半年交付了170多辆房车，销量同比增长了18%。”江西趣峰专用车装备有限公司董事长曹洪波说，下一步公司积极探索智能转型，满足消费者日益增长的个性化需求。同时在新建经开区玲岗湿地公园打造房车露营体验区，探索直播间讲解、工厂式服务、场景化消费的一体化发展模式。

在新建区的迎宾桥头的亚洲湾水汇，水上乐园、巨幕影院、自助美食餐厅，丰富多彩的项目让市民和游客应接不暇。“音乐、电影、美食应有尽有，还有各种水上娱乐项目，非常适合带着家人来畅玩。”市民何小芹对这里的消费体验赞不绝口。

据了解，亚洲湾水汇是南昌市首家室内水上乐园，建筑面积达2700平方米，集温泉泳池、水上滑梯、书吧影院、台球健身、理疗按摩、游戏电玩等于一体，给消费者带来多维度的全新消费体验。“暑期以来，游客量持续攀升，高峰时突破每天2500人次。”亚洲湾水汇项目负责人潘学宏说。

新建区商务局相关负责人告诉记者，像亚洲湾水汇项目这样的新业态，为城区的现代服务业发展注入新活力。随着更多新的消费场景和消费空间的培育形成，新建区的城市形象和居民生活质量将得到进一步提升。

广昌政务服务开启“云端”互动

本报广昌讯（通讯员程孟玲）今年以来，广昌县积极推动政务服务模式创新，借助广昌政务直播间平台，实现了政策解答的“云端”飞跃，为企业和群众提供更加精准化、个性化的增值服务。

据介绍，广昌政务直播间作为政府与民众沟通的新纽带，通过广昌融媒App，采用直播、访谈等多样化形式，不仅深化了政策的解读力度，保障了公众的知情权和监督权，更开辟了政企、政民互动的路径。直播内容覆盖税费优惠、公积金政策等多个关键领域，聚焦改革亮点、政策深度解读与民生关切，确保了政企、政民之间的有效沟通。至今，直播已吸引了超过2.7万人次观看，成为广昌县政务服务的一大亮点。截至目前，该平台通过实时沟通、在线解答、持续跟进等措施，现场回复群众问题30余件，收集并办理群众关切问题80余件，实现了100%的办理率。



荷花飘香客自来

8月29日，奉新县罗市镇梧岗村湖头乡村森林公园内荷花娇艳欲滴，花香四溢，美不胜收，吸引游客纷至沓来。
特约通讯员 邓建刚摄

厚植教育沃土 书写育人新篇

南昌县全力推动县域教育优质均衡发展

百年大计，教育为本。

一直以来，南昌县始终坚持把教育摆在优先发展的战略地位，以办好人民满意教育为宗旨，以加快办学模式改革为抓手，不断深化教育领域综合改革，努力提升学校精细化管理水平和教学质量，让孩子们享受到更为均衡的优质义务教育，持续擦亮和唱响“学在昌南”教育品牌。

撤点并校 优化教育布局

受孩子随家长进城、跨区域人口流动增多等因素影响，坐落于南昌县泾口乡东风村的泾口乡第三小学生源逐年减少，今年上半年，学校仅剩31名学生和13名老师。为进一步提高教育教学质量，近日，南昌县教育体育局经过充分走访调研后，决定撤销该小学，原有学生直接转入临近的泾口乡第二小学就读，老师则由县教育局统筹，调配到其他学校进行教学工作。

“一些村小由于老师总数少，采取包班制教学，一个老师既教语文，又教数学，还教英语，体育美等课程或无人来教，或无人善教；有些学校老师较多，但生源几乎枯竭，严重浪费师资力量。”泾口乡中心小学党支部书记樊友述说，与大规模学校相比，百人以下教学点的教育开支不低，但教

学效果却不理想，撤点并校，可以让孩子们享受更好的教育体验感。

在南昌县，像泾口乡第三小学这样撤点并校的案例，每年都有。为进一步优化整合乡镇中小学校教育资源，缩小城乡差距，提升教育水平，该县按照“一乡一策、一校一案”的思路，充分考虑乡镇实际情况及滨湖地区交通不便等因素，采取“就近撤并、并入中心”等方式撤并小规模学校。

为全力推进撤点并校工作，2013年开始，该县先后投入资金3.8亿元，按照标准化办学要求，在乡镇建设了20所中心校，设施设备一应俱全。去年以来，该县又投入1000余万元资金，为接收学校改善办学条件、添置教学设备。同时，在各乡镇开通77条校车公交线路，投入运营100辆校车用于接送学生，每年专项运营补贴费用达2000余万元，均由县财政全力保障。此外，公交公司为学生购买安全保险，学校配备校车看管员，多方确保学生上下学安全。

据统计，全县2023年秋季撤并30人以下学校13所，今年春季撤并30人以下学校14所，今年秋季撤并100人以下学校34所，进一步优化了教育布局，推动区域教育实现优质均衡发展。

集团办学 提升教学质量

走进莲塘一小象湖滨江校区，优美的校园环境、宽敞明亮的教室和完善的教学设备让人眼前一亮，一栋栋红色的教学楼掩映在绿树之间，散发着浓浓的文化气息。谁能想到，眼前这座现代化学校，几年前还是一所仅能容纳几百名学生的村小。

莲塘一小象湖滨江校区的前身是东新乡洪安学校，原来只服务周边群众，学校设施简陋，教

学质量一般。为进一步提升教育教学质量，满足群众对优质教育的需求，前些年，南昌县探索实施集团化办学，莲塘一小与洪安学校形成紧密的教育共同体，管理规范统一、教师充分交流轮岗、教研教学深度融合。在莲塘一小的辐射带动下，洪安学校基础设施得到明显改善，师资力量不断增强、教学质量持续提升。去年，洪安学校正式更名为莲塘一小象湖滨江校区。

这所村小的美丽蝶变，折射出南昌县教育事业的蓬勃发展之势。为推动城乡义务教育一体化发展，让每个孩子享受优质教育，2018年以来，南昌县探索实施教育集团带动战略，坚持“优质带动、联动互补、共同发展”工作思路，实施“名校带新校”“名校带弱校”“名校带村校”的集团化办学模式，实行“资源联合、教研联手、信息联网、品牌联树；事业发展统一规划、教育教学统一安排、教研教改统一运作、教育资源统一共享”的“四联四统一”管理模式，多管齐下促进教学质量均衡。截至目前，全县成立10个义务教育集团，共44所学校实行了集团化办学。

“集团化办学，可以使优质教育资源的辐射带动作用得以固化，有利于促进校长、教师的合理流动。同时，可以最大程度发挥优质资源的影响、辐射、示范和带动作用，进一步缩小城乡差距、校际差距，推动城乡教育由基本均衡向优质均衡迈进。”南昌县教育体育局相关负责人说。

提质扩容 满足群众需求

近日，南昌县举行莲塘一中象湖滨江校区落成暨校园开放日活动，标志着计划于2025年6月交付的莲塘一中象湖滨江校区提前了1年完成建设，将于今年秋季开学正式投入使用。由此，莲塘一中也形成“一校两区”的发展格局。

据介绍，莲塘一中象湖滨江校区新建工程于去年7月开工建设，项目占地124.55亩，总建筑面积约8.3万平方米，建设内容主要包括教学楼、综合楼、科技楼、艺体楼、学生宿舍、食堂、地下室以及室外运动场地等。与此同时，莲塘一中以“未建校、先招生”方式进驻南昌县象湖滨江片区，即在新校区建设期间，利用莲塘一中东新乡中学过渡办学，首批招收500名高一新生。“为办好过渡时期的教学工作，学校精选了41名优秀教师，采取‘一校两区’的模式，令两校区在办学上实现‘八个统一’（管理统一要求、教师统一调配、课程统一设置、教研统一组织、测试统一安排、工作统一实施、评价统一标准、活动统一策划），共



洪州学校机器人兴趣小组



塔城乡河西小学

享优质教育资源。”莲塘一中校长漆智辉说。

莲塘一中象湖滨江校区的加快建设，只是南昌县推进象湖滨江片区基础教育高质量发展的一个缩影。为进一步满足群众对优质教育的需求，繁荣片区教育事业，该县制定《关于加快推进南昌县象湖滨江片区基础教育高质量发展的实施意见》，全力加快推进象湖滨江片区基础教育高质量发展，计划到2025年，在该片区新增12所公办幼儿园，新增学位3800个；完成新建、扩建义务教育学校4所以上，增加学位1.18万个以上；新建高中1所，增加学位3000个。

过去一年来，南昌县在象湖滨江片区的教育总投资达6.87亿元。其中，开工新建高中1所；新建、扩建义务教育学校4所，新增学位超3000个；新增公办幼儿园4所，新增学位1000个。随着莲塘一中、莲塘一小、洪州学校，以及莲塘四中、芳草学校等学校的入驻办学，优质教育资源集聚效应开始在南昌县象湖滨江片区呈现，“学在昌南”教育品牌将更加响亮。

江辉 胡雪萍/文 李煜/图



莲塘一中象湖滨江校区举行校园开放日活动